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УДК 339.136

цифрові технології управління ризиками  
у міжнародній діяльності підприємства

Дзеніс Олексій Олександрович,  
кандидат економічних наук, доцент кафедри міжнародної економіки  
та менеджменту зовнішньоекономічної діяльності, ХНЕУ ім. С. Кузнеця  
(м. Харків, Україна), e-mail: oleksiy.dzenis@hneu.net;
Маюра Дмитро Борисович,  
магістрант 2 року навчання, факультет міжнародної економіки  
і підприємництва, ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна),  
e-mail: hitcliff13@gmail.com

«Хто володіє інформацією – той володіє світом», саме таку іс-
тину колись сказав Натан Ротшильд і саме в умовах діджиталізації ці 
слова набувають найяскравіших фарб, оскільки відбувається гонка 
підприємств у пошуках нових можливостей. Як би підприємства та 
компанії не переживали процес цифрової трансформації, їх завжди 
переслідують ризики, а з новими можливостями з’являються і нові 
загрози, які потрібно не лише вирішувати, а й передбачити і запо-
бігти [2].

Ризик – це можливість настання події, що матиме вплив на здат-
ність установи виконувати завдання і функції та досягати визначеної 
мети (місії), стратегічних та інших цілей діяльності установи. Ризики 
бувають внутрішні, зовнішні та стратегічні [1].

Внутрішні – явища, вірогідність яких напряму пов’язана з досяг-
ненням цілей та завдань, а також виконанням підприємства та його 
працівниками усіх видів діяльності. 

Установа має вплив на цей вид ризиків і може вживати відповідні 
заходи контролю. Причини виникнення: шахрайство, використання 
неофіційного або «піратського» програмного забезпечення, відвід-
ування «вірусних» інтернет-сторінок, втрата електронного підпису, 
персональних даних, плинність кадрів.
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Зовнішні – події із зовнішніми факторами, ймовірність яких не 
залежить від досягнення цілей підприємства. Розглядаються спосо-
би збільшення стійкості підприємства до їх впливу. Причини виник-
нення: форс-мажорні обставини, природні явища, хакерські атаки.

Стратегічні – події, які можуть вплинути на досягнення мети 
або цілей. Ідентифіковані ризики супроводжуються постійним моні-
торингом і здійсненням необхідних коригувань. Причини: неналеж-
на реалізація управлінських рішень; некоректне (неузгоджене, не-
належне, необґрунтоване) визначення цілей установи; несумісність 
визначених цілей з ресурсами, необхідними для їх досягнення [1].

Третій етап в управлінні ризиками – це оцінка ризиків. Метою 
оцінки є визначення ідентифікованих ризиків, які можуть бути не-
безпечними для підприємства і мають бути розглянуті керівниками.

Один із варіантів оцінки ризиків, який наведений у табл. 1 [1], 
розраховується за двома рівнями.

За рівнем ймовірності виникнення:
низька ймовірність – ризики, які ніколи не виникали, виник- �
нення яких може відбутися дуже рідко / майже неможливо або 
ймовірність виникнення яких досить низька;
середня ймовірність – ризики, які, ймовірно, можуть рідко ви- �
никнути у майбутньому, найближчим часом, або події, які ви-
никали в діяльності установи;
висока ймовірність – ризики, ймовірність виникнення яких  �
близько до 100 % або такі події виникали нещодавно в діяль-
ності установи [1].

За рівнем впливу:
низький вплив – обмежене або мінімальне зниження спромож- �
ності діяльності підприємства;
середній вплив – суттєве зниження спроможності діяльності  �
підприємства;
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високий вплив – втрата спроможності діяльності підприєм- �
ства.

Один з прикладів оцінки ризиків наведено в табл. 1 [1]:
Таблиця 1

Оцінка ризиків за впливом та ймовірністю  
виникнення ризику

За впливом ризиків на здатність 
установи виконувати функції для 

досягнення встановленої мети 
(місії), цілей та завдань

За ймовірністю виникнення ризику

Критерій ризику
Числове 

значення

Низька  
ймовірність

Середня  
ймовірність

Висока  
ймовірність

1 2 3

Низький рівень 
впливу

1
1

(1 x 1)
(зелена зона)

2
(1 x 2)

(зелена зона)

3
(1 x 3)

(жовта зона)

Середній рівень 
впливу

2
2

(2 x 1)
(зелена зона)

4
(2 x 2)

(жовта зона)

6
(2 x 3)

(червона 
зона)

Високий рівень впливу 3
3

(3 x 1)
(жовта зона)

6
(3 x 2)

(червона 
зона)

9
(3 x 3)

(червона 
зона)

Після оцінки ризиків відбувається прийняття рішення щодо 
форм реагування на загрози. Способи реагування: зменшення, 
прийняття, розділення або уникнення [1]. Способи обираються за-
лежно від співвідношення витрат на усунення ризику та отримання 
вигоди.

Зменшення ризику – вживання певних заходів для зменшення 
або усунення ймовірності ризику.
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Прийняття ризику – відсутність заходів реагування через ряд 
факторів, які роблять усунення ймовірності ризику невигідним під-
приємству.

Розділення ризику – зменшення ймовірності ризику за рахунок 
збільшення кількості відповідальних осіб.

Уникнення ризику – зупинка діяльності, яка призводить до збіль-
шення ймовірності ризику.

На прикладі АТ «ПриватБанк» розглянемо модель управління 
ризиками, які були найбільш актуальні декілька місяців тому і не 
втратили можливості загрози у майбутньому. 

Через геополітичну ситуацію у країні громадяни України отри-
мали можливість спекулювати на курсах валют за допомогою єв-
ропейських банків і ПриватБанк став у центрі уваги, оскільки мав 
специфічні можливості у переказах закордон. З розвитком схем 
кількість бажаючих отримувати гроші з неба тільки збільшувалась, і 
керівництво почало бачити ризик для повноцінного функціонуван-
ня банку. 

Цей вид ризику був внутрішній, оскільки користувачі не робили 
нічого незаконного і користувалися інструментами самого Приват-
Банку, і це впливало на дієздатність самого банку. Оцінюючи ризик, 
можна побачити залежність від збільшення кількості бажаючих та 
транзакцій, збільшувалися рівень впливу і ймовірність ризику. З са-
мого початку було прийнято рішення, що ризик буде прийнятий, 
оскільки кількість транзакцій та використаних лімітів були у допус-
тимій нормі. 

Проте згодом кількість транзакцій зростала, а кошти ПриватБан-
ку зменшувалися, після чого керівництво банку перейшло до страте-
гії зменшення ризику і почало зменшувати ліміти до абсолютно до-
пустимого мінімуму. Ця стратегія не спрацювала потрібним чином, 
і банк разом з іншими просив урегулювання на національному рівні, 
тобто перейшли до стратегії уникнення ризику, і у серпні вийшов за-
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кон про обмеження переказів національної валюти за кордон, що, 
врешті-решт, стало вирішенням ризику.

Отже, управління ризиками підприємства – це невід’ємна скла-
дова системи, яка прагне бути найефективнішою, і якщо не слідкува-
ти за нею, то можна потрапити до величезних збитків, що недопусти-
мо. Тому потрібно якісніше оцінювати ризику та мати компетентних 
спеціалістів для вирішення цих питань.
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